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Medaniha hoantotoa

Zeftan 2

2.4 Operator A dzialajacy w trojwymiarowej przestrzeni liniowej nad ciatem liczb

2.2.

2.3.

zespolonych ma postac
A=l 3

natomiast abstrakcyjne wektory stanu dane sg wyrazeniami:

rw>={2f3i}, <¢|=[2 —z‘]-

A [3+2¢ 3z‘]

Prosze:

a) znalez¢ sprzezenie zespolone, transpozycje oraz sprzezenie hermitowskie
operatora A,

b) obliczy¢ Aly), (¢|A, (¢|A|y) oraz (¢|A]d) lub (W|AJp).

Niech kety |uq), |ug) oraz |us) stanowia baze ortonormalna w tréjwymiaro-
wej przestrzeni liniowej V(C). Operator B dzialajacy w tej przestrzeni jest
okreslony w nasteujacy sposob:

Blu)) = 2Juy),
Blug) = 3lu1) —ilus),
B|U3> = —|u2>.

Opierajac sie na tym przedstawieniu operatora B, prosze:

4) zapisa¢ go w reprezentacji macierzowej,

b) wyrazi¢ go za pomoca iloczynu zewnetrznego.

Niech kety |0) = [1 0]T oraz |[1) = [0 1]7 stanowia baze ortonormalna
w dwuwymiarowej przestrzeni V(C). Prosze znalezé¢ postaé¢ operator unitar-
nego O realizujacego nastepujace przejscie:

1) —10), 10) — 1)

w reprezentacji macierzowej oraz iloczynu zewnetrznego.
Uwaga:

Operator U jest nazywany unitarnym wtedy, gdy zachodzi réwnos¢
oU - i - ',

gdzie 1 jest operatorem jednostkowym.



2.4.

2.5.

Niech |uy) oraz |ug) stanowia baze ortonormalna w dwuwymiarowej przestrzeni
V(C). Operator C w tej bazie ma postac

C = 2|U1><U1| — Z’U1><U2| + Z|U2><U1| + 2’”2><U2|
Prosze:

a) znalez¢ wartosci wlasne i wektory wlasne operatora C i pokazaé, ze uzy-
skane wektory wtasne spelniaja relacje zupelnosci,

b) znalez¢ transformacje unitarna ktora diagonalizuje operator C.

Niech kety |uq), |ug) oraz |us) stanowia baze ortonormalna w trojwymiarowej
przestrzeni liniowej V(C). Rozpatrywany ukltad znajduje sie w stanie opisanym
ketem w postaci

) = 2ilur) — uz) + 4ilus).

Prosze znalezé¢ warto$¢ oczekiwang operatora D okre$lonego wzorem
D = Jun) (uy | — 2ifun) (us + Jus) (us|

w stanie [1)).
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